

Elonoztási díj helyben

Egész évre 10 kor. — fill.
Egy óra — . 90 .
Egy hétre — . 20 .

Vidékre postal szétküldéssel

Egész évre . . . 14 kor.
Fél évre . . . 7 .
Negyedévre . . . 3 „ 50
Egy óra . . . 1 „ 50
Egyes szám . . . 4 fillér.

SZÉKELYSÉG

POLITIKAI NAPILAP.

Kiadja a m.-vásárhelyi tüge
és 48-as part tamo atásával
„SZÉKELYSÉG“ lapkiadóvált

Szerkesztőség Főter. 7 sz.
hová a lap szello részt
érintő közlemény küi-
de

Kiadóhivatal Főter. 7. szám

Szerkesztőség telefonja 101
Kiadóhivatal telefonja 101.

A kör négyszögesítése.írta: **Dr. Lengyel Zoltán.**

Mumus bácsi fenyegetőzik. Azt monja, hogy meg fogja zavarni a gyerekek kisdud játékait, kiveri rendszabályaival a legnagyobb ellenzéki pártot jóleső, csöndes nyugalmából. A gyerekek sirnak, hogy ne bántsa őket s lármáznak, hogy majd így meg úgy tesznek a bácsival.

Obstruálni akkor sem fognak ugyan, hogy szószegökké ne váljanak, de küzdeni fognak teljes erejükből.

Vitatkoznak azon, hogy alkalmas módon a ház elé hozzák az országon ejtett sérelmet. — Értsd alkalmas mód alatt: a napirend előtti felszólalást, interpellációt stb. Akkor aztán valaki kísüti, hogy hiszen ezt a rendes vita folyamán is meg lehet tenni. Sokan összenéznek erre. Hát mi az, még rendes vita is van? Hát ott is szabad nekünk beszélni?

Érdekes kép, de szomorú.

A tanácstalanság, az elhatározás hiányának, ingadozásának szomorú képe, egy pártnak önmaga által teremtetten lehetetlen helyzetében való vergődése.

A vadat láttuk megfogva a vadász vermében, de a saját maga által készített törben soha. Ami pedig a vad dal nem esik meg, az történik ime a nemzet függetlenségének megteremtését magukra vállalt férfiaknál.

Nem tudják, mit csináljanak, de nem tudja ezt senki sem. Csak érzik, hogy rosszul van, ahogy van.

Ijesztő mérvben felszaporodtak sérelmeink. A magyar miniszterium törvényellenére Bécsben, tehát külföldön tartott ülést. A delegációban németül tárgyaltak. A birodalmi hadügyminiszter vérrel és vassal fenyegetőzött. Száz és száz milliókat szavaztak meg cserébe a vallástan magyar tanításáért. A 94. XXX. t.-c. világos tilalma ellenére, a legnyilvánvalóbb törvénysértéssel a vámszövetség létrejötte előtt, a vámta-

rifa megalkotása nélkül tárgyalnak a külfölddel kötelező kereskedelmi szerződések ügyében. A választási reform befagyott. A szabadelvű párt programja szerint készpénzül vett katonai reformok kilencz-tized részéből semmi se lesz. A házszabályoknak ellenben ki akarják tekerni a nyakát.

Tisza megígérte újévi beszédében, hogy a parlamentet konszolidált alapokra akarja helyezni. Mivel pedig a parlament ma semmi egyéb, mint az osztrákot nyakunkba tartó gépezet: ennél fogva a kijelentés annyit jelent, hogy a házszabályok megrontásával tulajdonképen az osztrák hadsereget akarják konszolidált alapokra helyezni.

Hát pedig nem ezekért küzdöttünk. Nem ezeket akartuk, nem ezzel bizott meg az ország.

Azzal bizott meg, hogy magyar hadsereget, önálló vámterületet csináljunk s közszabadságainkat, alkotmánybiztosítékainkat megóvjuk, megnöveljük.

Azt akartuk, hogy hazánkat az osztrák ármádia komiszkodásaitól és terhétől egyszersmindenkorra megszabadítsuk.

Most mindennek ellenkezője történik.

Tetejébe visszajön Khuen is újra miniszternek. Nem meglepetés ez sem. Talán még az se lenne, ha Szapáry Lászlót tennék államtitkárának. El vagyunk készülve mindezekre. Tudjuk, mi történik, mit akarnak. Még sem tudjuk, mit kell cselekedni.

Igy nem maradhatunk. Megoldást kell teremteni akárhogy. S azok részéről, kik a Tisza-kabinet megmentése kedvéért elfogadtattak egy kényszerregyességet s belevitték az országot és a parlamentet ily nagy válságba, azt legalább is elvárhatnók, hogy e nyavalygáson segíteni fognak.

Nem adott szóról, nem is obstruálás nélküli küzdésről, nem ha te úgy, mi is úgy — formájú fenyegetésekről kell tárgyalni, hanem megoldásról, végleges, becsületes megoldásról.

Kerüljön ez talán bizonyos urak

nagyképűségébe, mások állásába és hatalmába, csak az országnak legyen belőle haszna.

Akik belevitték egy rosszul csinált alku révén e hinárba az országot, hozzák is ki onnan!

Legyünk férfiak és magyarok s minden rendbe jön. Köntörfalazni ilyenkor nevetséges, fejfel a falnak menni ostobaság és bűn, tanácstalanul nézni e vergődést pedig nem politikushoz való.

A pénzüzetek ellenőrzése.

Ezen nagy kérdéssel egyre behatóbban foglalkoztak nemcsak a pénzüzetek, hanem a hitel- és pénzügy összes számottevő tényezői. Az osztrák takarékpénztárak körében nagyarányú mozgalom indult meg a **köteleki ellenőrzés** életbeléptetése érdekében s ma már az osztrák kormány is tisztában van a lenbergi takarékpénztárban és más takarékpénztárakban felfedezett üzelmek alapján azzal, hogy a köteleki ellenőrzés kétségkívül hatályosabb lesz azon laza felügyeletnél, amelyet a kormány közegei, nevezetesen a tartományi biztosok a községi takarékpénztárak felett gyakorolnak. Közlebb a felső-ausztriai takarékpénztárak kötelekének az alapszabályai készülték el, melyek kimagasló pontját képezi a köteleki ellenőrzés, melyet a közgyűlés által választandó revizorok fognak gyakorolni.

Hazánkban is élénk mozgalom indult meg aziránt, hogy a pénzüzetekre a külső ellenőrzés megtűrése, sőt óhajása tekintetében erkölcsi kényszer gyakoroltassék. A mult évben nem kevesebb, mint négy olyan szervezetet létesítettek vidéki pénzüzetek, amelyek egyik főcélját a szakszerű ellenőrzés gyakorlása képezi. Ezen szervezetek — a román pénzüzetek szervezetének kivételével — még nem kezdtek ugyan meg tevékenységüket, de kérdést sem szenved, hogy miután már megalakultak, csakhamar életjelt is fognak adni magukról. Ezen szervezetek mindegyike szaképzett revizorok kiküldése után fogja az ellenőrzést a szervezethez tartozó pénzüzetek felett gyakorolni, csak az a kár, hogy ép az a szervezet, melyhez eddig a legtöbb pénzüzet csatlakozott, nem tette kötelezővé, hanem csak fakultatíve a köteleki ellenőrzést.

Maros-Vásárhelyi ipari Hitelszövetkezet, mint az Országos Központi Hitelszövetkezet Tagja.Irodája és üzlethelyiségei: **Maros-Vásárhely, Főter. mézárosok udvarán. — Telefon 149. szám. (66)**

Szabóipari szakcsoportha. Állandóan nagy raktárt tart gyapju ruha szövetekből, szövet újdonságokból, valamint hozzávalókból, mint belés árúkból, gombok, varróeselymek és ezernékből stb.; őszi, valamint téli felöltő szövetekből. — A nagyérdemű közönségnek szives figyelmébe ajánljuk azon körülményt, hogy szövetkezetünk tagjai között a legelsőrendű férfi és női szabómesterek állanak rendelkezésre — valamint, hogy nagyobb bevásárlásaink folytán vásárlóinkat a legelőnyösebben szolgáljuk ki

Ugy tudjuk, hogy kormány körökben is tetszéssel találkozik a pénzügyi intézetek emez önkényes mozgalmá és nem szenved kétséget, hogy ha a kormány a takarékpénztári ügygyel foglalkozni fog, a megalkotandó takarékpénztári törvényben a kötelező ellenőrzésnek megillető hatáskört biztosít. Ezt úgy kell érteni, hogy a törvényben ki lesz mondva, miszerint csak azon takarékpénztárak vonatkoznak be az állami revizorok által gyakorlandó kormány-ellenőrzés körébe, a melyek jóváhagyott alapszabályokkal bíró egyik olyan kötelekhez sem tartóznak, amelyek működésüket az ellenőrzés gyakorlására is kiterjesztik.

A háboru.

Az utóbbi napok viszonylagos nyugalma után ma Londonon át a japánok újabb támadásáról érkezik jelentés. Tizenöt japán hadihajó jelent meg tegnap Port-Arthur előtt és rendkívül heves tüzelést kezdtek meg. Orosz részről három czirkáló hajó négy torpedónaszád kíséretében erre megindult a kikötőből, de csakhamar kénytelen volt visszafordulni, miközben az Aszkold és Novik czirkálók súlyos sérüléseket szenvedtek, egy torpedónaszád pedig elsüllyedt. A jelentés szerint azonban a japán flottát is érzékeny veszteség érte.

Ezek a folyton ismétlődő támadások Stöf fel tábornoknak, Port-Arthur parancsnokának szavait igazolják, hogy a japánok Port-Arthur bevételét a nemzeti becsület kérdésének tekintik. Már tíz évvel ezelőtt, a japán-kinai háboruban ennek az erősségnek kettős nagy jelentősége volt. Politikai jelentősége abban állott, hogy Kína legfontosabb hadikikötője volt; katonai szempontból pedig azért volt jelentős, mert bázisa volt a Mandzsuriában operáló japán csapatoknak. Akkor sikerült is nekik hatalmukba ejteniök, de a béke megkötése alkalmával vissza kellett adniok és csak azért, hogy Oroszország rátegye kezét. Katonai szempontból ma csak másodrendű kérdés a japánokra nézve Port-Arthur bevétele és ha szívósságuk mégis eredményre vezetne, annak főleg morális hatása volna. Angol forrásból egyébként oly hírek érkeznek Port-Arthurról, hogy a vár eleste már csak rövid idő kérdése, mert az élelmi és lövészerék fogyatékosága miatt kénytelen lesz kapitulálni.

Vladivosztozk blokádjának híre, mely szintén angol forrásból származik, nem nyer megerősítést. Nem is valószínű, hogy a japánok erre a céltalan kísérletre kössék le flottájuk jelentékeny részét. Vladivosztozk körülzárásáról a mostani időjárás mellett maga a jég gondoskodik, másrészt pedig a körülzáró japán hajókat is az a veszedelem fenyegetné, hogy a jéghegyek körülzárják.

A szárazföldi harcztérről ma egy londoni távirat azt adja hírül, hogy Ping-jang és Andsu között, ahol nagy ellenséges haderők vannak koncentráva, már a legközelebbi órákban döntő ütközetet várnak. Tekintve azonban, hogy Kuropatkin orosz főparancsnok elutazását a harcztérre e hó 13-ikára halasztotta és így legjobb esetben április első napjaiban érkezhettek csak Karbinba, a döntő ütközet a közeli napokban nem igen várható.

H I R E K

M.-Vásárhely, 1904. márczius 3.

Szeretsz, szeretlek! . . .

Hűség a szivből úgy kiillan,
Mint virág kelyhéből az illat.
Elmulás van a csókjaidban,
Bár a parázsuk lelkeimig hat.
A hogyan engem megszereltél,
Később majd mást szeretsz meg —
Mindegy! szeretsz, szeretlek! . . .

Azért, hogy őszszel hervadás van
Tavaszzal nyílnak rózsák
A perc üdvét szívjuk be bátran
Hiszen nincs örökké valóság.
Ölelj, csókolj, ha bár lehet, hogy
Könnyelmün elfeledlek —
Mindegy! szeretsz, szeretlek! . . .

Lehet, hogy még átkra dermed
Szívembe csókok lángfolyója
Lehet, hogy összezúz szerelmed,
Mely életemet most fénybe vonja,
Lehet, hogy még vészcsillagom lesz
Kéj csillaga szemednek —
Mindegy! szeretsz, szeretlek! . . .

— **Márczius 10.** E hó 10-én léssen 50 esztendeje annak, hogy a zsarnokság a három székely vértanút kivégeztette. Városunkban nagy arányu mozgalom indult meg, hogy ez alkalommal a székely főváros méltóképpen áldozhasson nagyjai emlékezetének. Azonban a nagy mozgalomnak gátat vetett a márczius 15-iki bizottság, mely a magyar szabadság hajnalhasadását és a vértanúk gyászünnepeit egy keretbe foglalhatónak tartotta. Így aztán csak a ref. koll. ifjúsága fog ünnepelni márczius hó 10-én. Hála érte dr. Bernády-nak, a ki a Rákóczi ünnepélyt is így megrendezte.

— **Ítélet a nyárádtői bűnygyben.** Ma hirdette ki a kir. tszék a nyárádtői bűnygyben az ítéletet. Magyarai Zsigát 14 napi fogházzal sújtotta a tszék, Kiss László korcsmárost — ki önvédelemből használta fegyverét — felmentette. A közbíró fellebbezést jelentett be.

— **Összeégett gyermek.** A szülők könnyelműsége és gondatlansága már sok szerencsétlenségnek volt okozója — különösen falu helyen, hol a kicsiny gyermekeket ugyszólván teljesen őrizetlenül hagyják egész nap. A napokban Nagy-Ernyében lett áldozatává egy gyermek a szülők gondatlanságának. Nagyernyei tudósítónk jelenti, hogy ottani lakos Sükői Lajos, Dénes nevű 3 éves gyermeke kedden a szülők távollétében a tűz körül járván, ruhája tüzet fogott s mire a jajveszékő anyja a gyermek sírására a szomszédokból hazafutott, az ártatlan gyermek gyomra, alsó teste és melle annyira összeégett, hogy pár percnyi kínos szenvedés után meghalt. A gondatlan szülők ellen az eljárás folyamatba tetetett.

— **Református felolvasó estély.** A marosvásárhelyi ev. ref. egyházközség 1904. évi márczius hó 4-én (pénteken) délután 5 órakor a helyi ev. ref. polgári leányiskola nagytermében református felolvasó estélyt rendez. Tárnyak: 1. Énekel az ev. ref. egyházi dalkör. 2. Meg-

nyitó beszéd, tartja Tóthfalusi József lelkész 3. Szaval Henter Eszter polg. 1. isk. IV. o. növ. 4. Felolvas Bedőházi János orsz. képviselő. 5. Énekel az ev. ref. egyházi dalkör. E felolvasások a husvéti ünnepek idejéig, minden hét péntek délutánján, a jelzett időben és helyen tartunk meg. Belépti-díj nincs, de az egyházi szegények javára fordítandó szives adományokat a kitett gyűjtő perselyekbe, köszönettel fogadják.

— **Járvány megyékben.** A tavaszi szeles idők beálltával aggasztó mérvben elterjedt egész megyékben a ragályos betegség. Különösen a székelyföldi részen uralg nagymértékben. Havadtó, Gyalakuta, Vadasd, Göcs községekben nap-nap után betegednek meg a gyermekek vörheny, kanyaró és toroklobban. De nemcsak e részen szedi áldozatait e járvány, hanem megyéknek a mezőségi részen is. Így több betegedés történt: M.-Bergenyő, Panit, Mező-Bánd és szomszédos községekben is. Az ovó intézkedések valamennyi helyen megtettek és azok pontos betartása iránt intézkedett a közig. hatóság.

— **Hirtelen halál.** Kakasi Andrásné ilenczfalvi lakos asszony ma délben hazafelé igyekezett egy fogatú szekerekkel. A mint az Alsóvasut-utczába tért, felkérkedett szekerekre egy ismeretlen asszony, a ki nagy lihegve a deli vonathoz igyekezett. Alig ült fel azonban az ismeretlen asszony a szekérre, egyszerre csak hátra esett és nyomban meghalt. Beszállították a rendőrségre, honnan a helyi állami kórházba vitték. Itt megállapították, hogy az asszonyt szívvelhűdés érte. Neve Szokol Károlina, Pap János m.-szakáli gör. kath. pap felesége. Het árva gyermeket hagyott utána.

— **Halálozás.** Enyedi Tollas Józsefné sz. Rozsnyai Julia folyó hó 3-án reggeli 5 órakor, életének 43-ik, boldog házassága 25-ik évében hosszas szenvedés után jobbletre szenderült. Temetése folyó hó 5-én d. u. 3 órakor megy végbe, Mátyás Király-ter 5. számú gyászházban.

— **Betőres.** Fintaháza községből veszszük a hírt, hogy az elmúlt napok egyikenek éjjelen odaváló lakos Nagy Sándorné lakásába ismeretlen tettesek — a tulajdonos otthon nem léte alatt — betörték és az ott talált házi butorokat megrongálták. Nagy Sándorné jelentést tett az esetről a csendőrségnek, hol is nyomozni kezdtek a tettes után. Hosszas kutatás után sikerült is kézre keríteni Ádám János és Ádám Samu odaváló lakosok személyében. Nevezettek tettüket beismerték.

— **Lövöldöző éjjeli látogatók.** Lukafalva községben az elmúlt február hónap utolsó napján, lukafalvi lakos Bartha Györgyre éjszaka 11 óra körül odaváló lakos Benkő András és három társa rátörték. Midőn Bartha a zajra elősietett nyughelyéből, Benkő András egy forgópisztolyból három lövést tett rá. A golyók azonban nem találtak. Bartha az esetet feljelentette a csendőrségnek, a hol Benkő és társait kihallgatták. Vallomásokban azt állítják, hogy ők nem Barthára, hanem a nála levő idegen falubeli garázdálkodó legényekre lőttek s tettüknek célja az volt, hogy ezen idegen legényeket elriasszák a községből. A csendőrség a nyomozást bevégezte és az ügyet áttette a helyi kir. ügyészséghez.

— **Lopás.** Rusz Eszter nyáradkarácsonyfalvi lakos záros házába ismeretlen tettes behatolt és ottan mindent összekutatva, a talált zsíros bődönt s füstölt húst, meg szalonát elemelte. A csendőrség a tettest nyomozni kezdte s kiderítette, hogy a tett elkövetője Nagy Mihály szintén nyáradkarácsonyfalvi lakos, ki tagadja ugyan, hogy ő lenne a tett elkövetője, azonban a nálla talált zsír és husnemű a tett általa történt elkövetését igazolja. Az ügy a marosi alsójárás szolgabíróségánál van. A vizsgálat folyik.

— **Megvert utitárs.** Folyó hó 1-én csibai lakos Veress Ferenczet, a midőn a kakasdi utvonalon haza felé ment, a vele egy időben haza menő Diós Samu, Kádár Ferencz csibai és Sipos Márton káposztás-szentmiklósi lakosok minden szó nélkül botokkal ütlegelni kezdték. Letepezték a földre s kacorral súlyos sebeket ejtettek rajta. Veresset a később jövő emberek szállították súlyos betegesen falujába. Állapota nagyon aggasztó. A kihallgatott Diós és Társai tettöket, vallomásuk szerint, boszszuból követték el. Az a kir. ügyész-séghez feljelentetett.

— **Gyermek színelőadás Erdőszentgyörgyön.** Az erdőszentgyörgyi áll. elemi népiskola tanítótestülete folyó hó 13-án Erdőszentgyörgyön az ottani állami iskola javára gyermek színelőadást rendez. Színre kerül Muray Károly három 1 felvonásos vígjátéka -- még pedig „A kis liba pásztor”, „A két befőttes üveg” és végül „Az ördög fia” címűek. Az előadást a Nemzeti dal elszavalásával nyitja meg László István tanuló, közben szavalni fognak Szócs Ágnes, Barabás Jeremiás, Pintye Kálmán tanulók. Dicséretet érdemel az a tanító testület, mely növendékeivel ily szép programot tud összeállítani.

— **Kinos helyzet.** Egy fiskális, aki épp oly neves specialista a válópörökben, mint a válópörököt előidéző házasságtörésekben, a kávéházban naponta nagy garral szokott eldicsekedni:

Ma megint megnyertem egy válópört. Hej, nincs az a válópör, amit én meg ne nyernék!

De tegnap szomoruan mesélte:

— Vége a nibuszomnak. Most olyan válópört kaptam, amit lehetetlen megnyernem. Tudniillik egy asszonyka akar válni az urától és az a bibi, hogy ezzel az asszonykával — hm! — nekem is volt némi . . .

— De hisz akkor annál könnyebb lesz elválasztani!

Az ügyvéd ur mérgesen válaszolta:

— A patvart! Hiszen ha én elválasztom az urától, akkor az én nyakamba varrja magát!

— **Olvasd.** Tekintettel azon körülményre, hogy a marosvásárhelyi ipari hitelszövetkezetnek egyetlen és önzetlen czélja a hazai iparnak minél nagyobb térben való terjesztése és föllendítése, hazafiúi kötelességének tesz eleget az, a ki törekvését azzal támogatja, ha bármily csekély ipari szükségletét is szakcsoportjainál szerzi be. Eddigi működésének sikeres voltát bizonyítja már azon körülmény is, hogy évenként, kimutathatólag, több száz munkás kéznek ad a szövetkezet kenyeret s nem

egy létfontartással küzködő család apaszeméből törülte ki a könnyet.

— **Gazdák, ha nagy terméshez akarnak jutni,** Mauthner-féle magvakat vessenek. Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedése Budapesten, *Rottenbiller-utca 33.* mindenkinek ingyen megküldi. A kitünően tisztított, legnagyobb csiraképesseggel bíró, fajtisza magvak árai alacsonyok. Különösen fölemlítendők az impregnált takarmányrépamagvak és a legnemesebb gabna-félék dus választéka. (6-10.)

— **Egy kitünő szakács** ajánlkozik menyegzők, keresztelők, névnapok s hasonló alkalmakra ebéd-vacsora megfőzésére, ugy helyben, mint vidékre is jutányos feltételek mellett; czím e lap kiadóhivatalában. 2-3.-86.

Nyilttér*)

Bivalyhus vagy marhahus?

— Válasz az „Egyetértés”-nek. —

Az „Egyetértés” f. hó márcz. 1-én megjelent 49. számában „Az igazság érdekében” czím alatt megjelent cikkre csak annyit jegyezünk meg, hogy a *felküldött hústmi nem ismerjük.* A mely húst pedig a katonai bizottság lefoglalt, hogy az *bivalyhus* volt, itt álljon a bizonylat:

Állatorvosi bizonyítvány.

Alulírottak a mai napon a Maros-Vásárhelyen állomásozó cs. és kir. 64-ik gyalogezred városi laktanyájában levő mézarszékében a katonaság élelmezésére szánt husrészek megvizsgálására kérétek fel, annak kiderítése végett, hogy a bemutatott husrészek ökörből avagy bivalyból származnak-e?

Vizsgálat alá került egy darab első rész, egy darab hátulsó rész, több kisebb és nagyobb feldarabolt husrész. Ezeknél alapos és szakszerű vizsgálat után a következők találtattak: A kevésbé gondosan feltisztított hús- és törzsrészeken erős rugalmas fekete szőrök voltak láthatók a husrészekhez odatapadva, az izomzat sötét színű, durvább rostu, s így a faggyurészek, valamint a vese közötti kötszövet éles, kissé törtfényű, — száraztapintatu, élénk fehér színű, a csöves csontokban levő velő fehér színű, pirossas színeződést nem mutat. A csont részek durva, rövid széles tompa izületekkel, ellaposodott, mi a bordákon szembetűnően mutatkozik. Az izomzat szakadékonny rugalmassága hiányzik.

A fent elsorolt tünetekből, illetve felsoroltakból alulírott szakértők által egyhangulag megállapítottak, hogy a felmutatott husrészek bivaly-tól származnak.

Maros-Vásárhely, 1904. február hó 5-én.

<i>Hajdó Ödön,</i>	<i>Szűsz Albert,</i>
városi m. kir. állatorvos.	th. m. kir. állatorvos
<i>Bíró József,</i>	<i>Emmer Mór,</i>
honv. állatorvos.	jár. m. kir. állatorvos.

Ime tehát a hivatalos bizonyítvány tanúsítja, hogy nekünk volt, van és lesz igazunk.

Maros-Vásárhely, 1904. márczius hó 2-án.

Bányai Sándor,
Benkő Elek.

*) E rovatban közlöttekért nem vállal felelőséget a Székelység

REGÉNY-CSARNOK.

A gonosz vér.

Egy öreg tiszteletes elbeszélése után.

Írta: **Bedőházy János** orsz. gyűl. képviselő.

Itt egyet pihent az öreg asszony, én meg esodálkozó arcot mutatva, közbe szóltam.

— Hát ebben nem tudom mi nagy baj volna. Kelemen báró ugylátszik nem akart tudni róla, hogy Pintyőke kisasszony az ő leánya. A dolog törvény előtt úgy állt, hogy a kisasszony a Morgondai fogadott leánya s ha viszont szereti ő is a teins asszony kedves fiát, akkor semmi akadályt sem látok, hogy boldogok lehessenek egymással.

— De hát nem érti a dolgot tiszteletes uram — vágott szavamba az öreg asszony s amugy igazában oldalba lökött. — Hát azt hiszi, hogy ez az én fiam, annak a totyakos Balázs Mihálynak a fia? Hát nem akarom, hogy a testvérét, az igaz csak mostoha testvérét vegye feleségül. Isten bocsássa meg az én bűnömöt. De hát fiatal voltam, Kelemen bárónál pedig szebb férfi nem volt heted-hét-országban. Hát a jó Isten a ki megbocsátja azt a bűnömöt, soha se bocsátana meg, ha ebbe a házasságba bele egyezném. Pedig megöl az a fiu, ha közikbe állok. Megöl, meggyilkol, mert ez is olyan Dűzsárdin vér, mint Kelemen báró, a mint az áldott jó drága báróné mondogatta előttem sokszor a fiáról. Mit tegyek! mit tegyek! én uram drága jó Istenem!

Az öreg asszony egészen oda volt a jajgatástól. Én kaptam az alkalmon, hogy megkérdezzem tőle, hogy micsoda a Dűzsárdin vér?

— Mi az? Hát nem tudná a tiszteletes ur? De hát én istenem! honnan is tudná? Nekem is csak ugy sugva beszélt el az öreg báróné. Mert hát nagyon szeretett s erre a gonosz fiamra igazán ugy nézett, mintha unokája lett volna. Elbeszélte nekem az egész Dűzsárdin familia históriáját.

V.

Hát tudja lelke tiszteletes ur, — kezdé az öreg asszony — nagyon szomorú történet ez. Az öreg bárónak, a Kelemen báró apjának a nagy apja anyai ágon báró Dűzsárdin Ferencz volt. Ennek az apja újból Ferencz volt, a ki elvette feleségül gróf Bethlen Mihály özvegyét, Vay Erzsébetet, a kinek az elébbi urától három gyermeke volt, közöttük a legifjabb Bethlen Ilona, egy gyönyörűsége szép leány. Ebből a házasságból született báró Dűzsárdin Ferencz az öreg báró nagyapja. A mostoha testvérénél Ilonánál csak alig két esztendővel volt ifjabb. Mikor aztán felnőttek egymásba szerettek.

(Folyt. köv.)

Főszerkesztő:

Bedőházy János

országgyűlési képviselő.

Felelős szerkesztő:

Szénner József.

Bogdánffy I. csemege csarnoka új helyisége Széchenyi-tér 39. sz. alatt van.

